

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.624

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Sábado 1.º de abril de 1905

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera a la calle de **Wad-Ras, 1, en frente al Banco Mercantil.**

Oficiales forjadores

Se necesitan. Con solitud y referencias dirigirse al Administrador de la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, Fábrica de vagones de Borsain (Guipúzcoa)

SASTRERÍA

ABASCAL Y URBINA TORRELAVEGA

Participan a su numerosa clientela haber recibido un extenso, elegante y variado surtido de géneros para la próxima estación. Nuestros artículos son recibidos directamente de las mejores fábricas inglesas y nacionales

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
COLOSIA, 1.º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

OTRO CONFLICTO

El conflicto que se avecina al Gobierno con motivo de la actitud de los estudiantes parece que va revistiendo caracteres de más importancia a cada hora que pasa, sin que se le haya dado solución pronta y satisfactoria.

En esas cuestiones de los estudiantes, respecto al señor Villaverde, parece que entra por mucho la fuerza del vino, como en la vida del famoso indiano don Alvaro, creación inmortal del duque de Rivas, pues ya en aquella famosa noche de San Daniel, en 1835, jugó el actual Presidente papel importante entre los escolares madrileños cuando apenas tenía diecisiete años, papel que volvió a desempeñar, aunque a la inversa, en 1884 cuando la fuerza pública penetró en los claustros de la Universidad Central apaleando a estudiantes y descaecando al señor Rector y que ahora, por tercera vez, le persigue colocándose la juventud estudiantil en actitud de huelga que amenaza propagarse a los principales Centros docentes de la nación.

Siempre fue aquella viva y dada a protestas tumultuosas, merced a los pocos años y a la condición natural de temperamentos generosos y exaltados, pero la prudencia y corrección de los que gobiernan influyen no poco en la solución de esas actitudes, y de ahí que debe procederse con mucho tino, pues en las tales cuestiones suelen ser los perjudicados los menos culpables.

Nadie ignora que habrá muchos estudiantes deseosos de terminar su carrera y que por espíritu de solidaridad y lo que es más frecuente, para evitar la animadversión de sus compañeros no se deciden a contrariar la orden que dan los más audaces de no entrar en las aulas y, como es posible decretar la pérdida del curso contra ellos sin cometer una injusticia?

De todas veras deseamos que se resuelva pronto el conflicto estudiantil, evitando así que, con la pérdida de tiempo, se aminore el ya harto reducido y empujado año escolar; pero, aunque somos partidarios de sostener el principio de autoridad, analicémos bien si hay razón en la solicitud de los estudiantes, y, en caso de haberla, satisfágase enseguida, que nunca queda más honrada y enaltecida la autoridad que cuando se acomoda a las exigencias de la justicia.



RASGOS LITERARIOS

¡VENGANZA!

Europa presenciaba nuestro despojo con la calma brutal del bandolero y por eso ha alcanzado al mundo entero la desdicha del trago guindado y rojo. Llegó hasta las alturas el enojo que produjo, al triunfar, el desafiado y al mundo aplicó el hado justiciero la pena del Talión: ¡Ojo por ojo! Desde entonces la espada vengadora de sangre empapa la maldita tierra, y en vano pide el criminal ahora librarse del azote de la guerra... porque el rencor del ojo no aminora: porque el templo de Jano no se cierra! **Palacio Vázquez.**



LO DEL DÍA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 31—14'30.

Firma

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Agricultura y Gracia y Justicia, sometiendo a la firma varios decretos.

Uno jubilando a su instancia al ingeniero de primera clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos don Mariano Garcés.

Otro disponiendo que la jubilación de los ingenieros de Caminos, Minas, Montes y Agrónomos se lleve a cabo con los mismos requisitos que rigen para los demás empleados del Estado.

Otro confirmando el plan de ferrocarriles secundarios aprobado en el Consejo del miércoles último.

Otro disponiendo que los ingenieros de Caminos, Montes, Minas y Agrónomos, como todo el personal facultativo, no pueda prestar sus servicios en Madrid, sin antes haber permanecido cuatro años en provincias.

Otro declarando de utilidad pública un terreno que necesita el Ayuntamiento de Bilbao.

Otro jubilando a don Juan Francisco Montilla, catedrático de la Universidad de Valladolid.

Otro nombrando a la infanta doña Isabel presidenta de la Junta de Damas a cuyo cargo se halla la alta administración de los establecimientos benéficos.

Conferencia

Hoy han celebrado una extensa conferencia los señores López Dóriga y ministro de Hacienda.

Como estos días viene conferenciando el señor García Aliz con varios banqueros, creémos que se trata de llevar a cabo alguna importante operación financiera.

Noticia desmentida

El ministro de la Gobernación ha dicho que no es cierta la noticia que publica un periódico de la mañana relativa a que el Gobierno había aprobado la permuta entre los Gobernadores de Alicante y Santander.

Añadió que no sólo no estaba acordada la permuta, sino que tampoco se había solicitado.

Terminó diciendo que el Gobierno se halla satisfecho de los servicios de dichos Gobernadores.

Los estudiantes

La cuestión de los alumnos de Medicina continúa en el mismo estado.

Esta mañana se han reunido en el anfiteatro de San Carlos y acordaron continuar en la misma actitud intransigente.

También acordaron que una comisión vaya esta tarde a las cinco a la Presidencia, con objeto de visitar al señor Villaverde.

Los comisionados expondrán al jefe del Gobierno sus pretensiones y los fundamentos en que se basan para pedir la derogación del decreto, causa de la huelga.

Uno de estos días visitarán al Rey con el mismo objeto.

El Imparcial publica hoy un artículo excitando a los estudiantes a que depongan su actitud intransigente.

Dice que abriga la esperanza de que tan pronto la depongan y entren en clase, el ministro de Instrucción pública estudiará el asunto y dictará las disposiciones necesarias para satisfacer las aspiraciones de los estudiantes.

RICARDO.

A las señoras de Santander

Encontrábase, no ha muchas noches, en una reunión en donde las señoras estaban en gran mayoría: una de ellas tuvo la bondad de interrogarme:—¿Por qué no dice usted alguna cosa, en su *Lectura Popular de Higiene*, de las cosas de nuestros vestidos, que la Diosa Moda nos obliga a llevar?—Siempre deferente para con el bello sexo, no quiero ser tarde en dar respuesta a la pregunta, por lo que, pidiendo hospitalidad al señor director de *EL CANTÁBRICO* expresé en este periódico las líneas solicitadas en mi *Lectura*.

Y he aquí, lectora amable, que esa tan apreciable compañera motiva estos renglones que a todas en general dedico, sin pretender hacer alusión a ninguna en particular.

Los higienistas de hace medio siglo se ocuparon poco o nada del vestido de la mujer, y no ciertamente por ser más galantes para con ella que los de la época presente; quizás tampoco porque lo artificial y caprichoso no dominara entonces como ahora; más bien ha de creerse al impulso que en la actualidad han conseguido los estudios de las enfermedades infecto-contagiosas, que ponen de manifiesto la manera de comportarse el mundo de lo infinitamente pequeño—los microbios—. No voy a tratar aquí de

todo lo que se relaciona con el traje de la mujer. La revista científica-popular, de Madrid, *Higiene Moderna* ocupó todo su número 25 del *Vestido femenino*, y la curiosa que dese detalles completos respecto a este particular, puede leer aquel buen trabajo, que sncómo por ser de justicia.

Hablare de las cosas de los trajes de señora. Por la fuerza de la divulgación ha pasado a ser del dominio de todo el mundo, que el microbio de Koch es la causa específica de la enfermedad conocida con el nombre vulgar de *Tisis*. Se sabe también que los enfermos de este padecimiento arrojan diariamente, con la tos, 735 millones de aquellos microbios, que esparcidos por calles y plazas, teatros e iglesias, en fin, por todas partes, constituyen el elemento que ocasiona tal número de víctimas en la especie humana, que la mayor de las calamidades no ha producido tantas jamás. Pues bien, estos son hechos por cuya certidumbre hoy día no cabe disputa ni controversia.

Imaginados ahora cómo actuará el sobra de nuestros trajes, que arrastrará por esas calles y plazuelas, sobre la salud de nuestros semejantes; llegéis a casa y procedéis a cambiar de vestido o bien la servidumbre recoge el que llevásteis a la calle en—nunque perfumado y lujoso—osonoro armario, ó lo sacudís por el patio ó escalera de la casa, ya que hay que suponer que la hora de aquel día ha de ser de las que las Ordenanzas municipales impide estufarse por balcones y ventanas, y no hay otros sitios más apropiados para tal polvoriento operación: si lo primero, resulta—de experimentos practicados para averiguar la duración vital de los microbios infecciosos de la ropa de vestir—que los diferentes microorganismos (entre ellos el de Koch) viven más tiempo en las prendas de lana que en las de seda, aumentando su resistencia para la vida, si después de infectados se colocan en un armario en vez de llevarlos constantemente puestos sobre el cuerpo (es fácil encontrar explicación a esta mayor resistencia, sabiendo que el mayor enemigo del microbio es la luz solar); si lo segundo, no es difícil comprender la siembra que hacéis de germen tan morboso, entre los diferentes vecinos, cuyas habitaciones concurren al mismo patio ó escalera que las de la vuestra.

De lo que se infiere, señoras mías, todas respetabilísimas, que si habéis de coexistir en los hogares el entusiasmo y admiración por vuestro *decento y sublime bello seco*, a que se refiere el distinguido crijano montañés—doctor Encinas—en su obra *La mujer comparada con el hombre*, urge que por una vez, al menos, dejéis de ser prisioneras de la moda para, sin perjudicar a vuestra belleza, poder llevar generoso concurso a la obra de la *Lucha contra la tuberculosis*, a la que más conata estáis invitadas.

Yo en ello confío, por lo que rendido a vuestras pías, que beso, os doy gracias anticipadas en nombre de los que dejarán de sufrir con tan acertado como oportuno sacrificio.

José García del Moral.

INFORMACIÓN ESPECIAL

La cuestión de las subsistencias

POR TELÉGRAFO

Madrid 31—21'40.

He recorrido varias provincias castellanas y recogido impresiones acerca del asunto de las subsistencias en Avila, Segovia, Toledo, Valladolid, Palencia y Madrid.

Del conjunto de las opiniones que he escuchado, deduzco que los productores desean entenderse directamente con los consumidores, prescindiendo de la intervención de las figuras políticas, de los egoístas intermediarios.

Aun las gentes más ignaras en cuestiones económicas sienten esa necesidad de simplificación que constituye las orientaciones nuevas.

La Administración, la política y los intermediarios, forman una red de obstáculos entre el productor y el consumidor. Al primero le arruinan y al segundo le quitan ó le encarecen el pan. Ambos necesitan acercarse y ponerse de acuerdo.

El programa del abaratamiento de las subsistencias puede concretarse en dos puntos capitales: necesidad de agua y de rebaja en las tarifas de ferrocarriles. Los derechos de Consumos no lo consideran los productores como un grave estorbo, pues tales derechos dependen de las exigencias administrativas de los Municipios, en los cuales no interviene el Estado.

La opinión más saliente es la de que el Ayuntamiento de Santander debe invitar a una reunión de productores y consumidores sin asistencia de elementos políticos, aunque sí con el apoyo de los elementos oficiales. La presencia del Rey en dicha asamblea sería eficazísima.

SEGURA.

La brillante información que nuestro querido compañero en la prensa don Fernando Segura realiza en las provincias castellanas, acerca de los asuntos de interés regional, da ahora en este telegrama la nota sincera y razonada del problema de las subsistencias, tan debatido sin éxito durante esta crisis por que España atraviesa.

Nada más práctico para resolver la cuestión que esa asamblea de productores y

consumidores, en que unos y otros, como los dos factores principales del problema, tratan, sin intervención de los políticos, con lealtad y reflexión, de sus mutuos intereses. Creemos que el Ayuntamiento de Santander, sin pérdida de tiempo, debe adoptar un acuerdo a invitar a esa reunión.

Ya que en la sesión de ayer demostró señalado interés por el asunto de las subsistencias, completaría su labor convocando a esa Asamblea. Tomen nota, el Alcalde y los concejales, de esta petición y gestionen el medio de que rápidamente se unan en Santander representaciones de los productores y los consumidores de Castilla y cantos quieren adherirse a ese acto de concordia y de patriotismo.

AYUNTAMIENTO

En sesión subsidiaria a la ordinaria se reunió ayer tarde la Corporación municipal bajo la presidencia del señor Horga y con asistencia de los señores Martínez, del Campo, Leonora, Díaz, Ruiz (don E.), Orallo, Elizalde, Mateo, Lanza, Uzoudu, Corpas Bustamante, Marañón, Sansano y Gutiérrez. Se lee el acta de la sesión anterior y se aprueba.

Asuntos sobre la mesa.— Comisión de Hacienda

Estaba sobre la mesa el dictamen de esta Comisión, proponiendo se desestimara la instancia de los almacenistas de cereales y se declarase que el salvado debe seguir pagando derechos de Consumos.

El señor Martínez se opone a la aprobación del dictamen y pide que vuelva a la Comisión para que se reforme en el sentido de que queden exentos de derechos los salvados.

Le contesta el señor Bustamante defendiendo el dictamen. Rectifican los señores Martínez y Bustamante.

Se vota la enmienda del señor Martínez que pide queden exceptuados del pago de derechos de Consumos los salvados y se aprueba por diez votos contra cinco, quedando desechado el dictamen.

Comisión de Obras

Estaba también sobre la mesa el dictamen autorizando a don José Corvera Peredo para construir una casa, entre huertas, inmediatas a la calle de San Simón. Se aprueba.

Comisión de Follaje

Había quedado también sobre la mesa la propuesta del tribunal de oposiciones a plazas de la banda municipal para el nombramiento de los músicos que han de cubrir las vacantes.

Después de algunas observaciones del señor Mateo se aprueba la propuesta.

Despacho ordinario.— Comisión de Hacienda

Se propone por esta Comisión que se paguen a don Manuel Palma los derechos de consumos por las existencias aforadas en su fábrica del extrarradio. Queda sobre la mesa.

Propone también la misma Comisión se niegue la autorización pedida por el mayor domo del seminario de Corbán para degollar reses dentro de aquel establecimiento. Se aprueba.

Comisión de Obras

Se propone por la comisión de Obras que se celebre el día 1.º del mes de abril la Fiesta del Árbol, en la Albercía, como se ha hecho en años anteriores. Se aprueba.

Presenta el proyecto para el arreglo de la cúpula de la capilla de Ciriego. Queda sobre la mesa.

Presenta la misma Comisión un dictamen sobre los aumentos y diferencias de la obra ejecutada en la alcantarilla del Sardinero. Queda sobre la mesa.

Se da cuenta de haber quedado desierta la subasta de materiales para la iglesia de San Francisco. Se queda enterado del importe a que ascienden las cuentas de jornales de obras hechas por administración durante la última semana.

Comisión de Ensenanza

Presenta el acta de la subasta de grava para Maliano. Se aprueba.

Comisión de Beneficencia

Propone se pague a don Angel Diego la renta del mes de enero por el local que ocupa la escuela de niñas de Monte. Se aprueba.

Proposiciones

Se lee una proposición encripta por varios concejales en la que se pide el apoyo de la Corporación municipal para las Conferencias de Extensión Universitaria que se vienen dando en el Instituto de Carballo y se propone se autorice a la Alcaldía para el pago del alumbrado y alquiler de sillas. Se toma en consideración.

El señor Marañón pide se declare urgente; se acuerda así y se aprueba.

Ruegos y preguntas

El señor Orallo vuelve a pedir que se cumplan las Ordenanzas municipales, respecto a los solares yermos, y pregunta a la comisión de Follaje qué se ha hecho de una proposición por él presentada en 8 de marzo relativa al tranvía urbano.

El señor Marañón le dice que transmitió el ruego que hizo acerca de los solares yermos

La nota del día

por APRES MESTRES



—¡No hay que afilarse! Claro es que atravesamos un período de gran escasez, pero éste será seguido de otro período de grandes lluvias, durando, cada uno de estos períodos, cinco mil años aproximadamente.

ACTUALIDADES

Abramos las puertas...

La Corporación municipal ha acordado por voto unánime pedir al Gobierno la libre introducción temporal de los trigos extranjeros. Ante el conflicto insoluble de las subsistencias, ante el cuadro triste del pueblo sin pan, nuestros concejales han visto claramente, con resolución digna de aplauso, un medio rápido de hacer más posible la vida oscura y penosa de los proletarios. Abrir las puertas de casa, para que entre una ola de dorado trigo en nuestros mercados; romper, siquiera sea temporalmente, esa frontera que nos encierra en nuestra solar, aislados y hambrientos.

Con esto no ha de perjudicarse en un ápice la producción regional; los labradores de Castilla, los graneros de Castilla, no han de padecer por esta medida de legítima libertad; en todo caso, los únicos perjudicados serán los acaparadores, los avaros de la riqueza de todos, esa casta de gentes que medran con las guerras, las hambres y las calamidades de toda suerte de los pueblos.

El acuerdo del Municipio ha de ser alabado por todos. Unicamente el interés particular, particularísimo, egoísta, de unos pocos, puede tomar a mal este deseo de abrir el puerto a los trigos de afuera. El pueblo que sufre y que pide pan barato sentirá la alegría de ese futuro regalo de blancas harinas que vertieran los molinos, afanosos, para poner el pan que falta en nuestras mesas.

Ya es hora de que se piense hacer algo para remediar la situación de las clases menesterosas; el hambre no espera ni se acalle con cuatro discursos políticos ni cuatro frases de mitin. Pan y no razones pide el necesitado. No es sólo en Andalucía donde la crisis se ceba; también aquí en el Norte y en toda Castilla el invierno ha sido oruel y ha azotado con hambre y frío a los que no tienen más que el cielo y la tierra para consolar sus ojos. Allí abajo, en aquellas tierras secas y ardientes, el espectáculo es trágico; pueblos enteros, perdidos ya toda esperanza humana, lloran ante una cruz pidiendo al cielo el agua que los refresque y les salve. Aquí arriba el cuadro es más íntimo, más silencioso; la tierra más repartida y frondosa alivia algo la suerte de los pobres, pero no alcanza a cubrir las necesidades primeras y urgentes de la vida.

Ya que las medidas del Gobierno para abaratar el pan han fracasado, sirviendo sólo para hacer más triste la situación de las regiones que viven de la exportación de sus vinos y compuestos de alcohol, es necesario pensar en más radicales medios para resolver el conflicto. Abrir las puertas al trigo extranjero es, por ahora, lo único que puede remediar la situación.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 31—14'30.

Los estudiantes de Salamanca

De Salamanca se han recibido telegramas diciendo que los estudiantes de aquella Universidad se han negado a entrar en clase, secundando la actitud de sus compañeros de Madrid.

Ahaden los despachos que esta tarde se reunirá los huelguistas en la Universidad.

La reunión de los estudiantes la presidirá el Rector.

Sin pan

Telegrafan de Villa del Río diciendo que los panaderos de Bujalance se han negado a elaborar pan.

Se fundan para ello en los atropellos que se llevan a cabo, quitándoles las mercancías.

Obrero muerto

Comunican de Cartagena que en la mina *Cañón* ha ocurrido un desprendimiento de tierras, habiendo

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 31—16'30.

En la Cámara inglesa

Telegrafan de Londres diciendo que en la Cámara de los Comunes un representante preguntó a los ministros de la Guerra y Marina si continuarán en Gibraltar la prohibición de visitar las baterías secretas y el sacar fotografías cuando Guillermo II visite aquella plaza.

El Gobierno contestó con evasivas, manifestando que el asunto quedaría al arbitrio de las autoridades inglesas allí residentes.

El Kaiser en Tánger

Un despacho de Tánger da cuenta de la llegada a aquella población del Emperador Guillermo, a quien se le ha hecho un recibimiento entusiástico.

Questión zanjada

También dicen de Tánger que ha quedado satisfactoriamente zanjada la cuestión surgida entre el capitán MacLean y el capitán francés Mr. Fourrier.

RICARDO.

LA PRENSA CASTELLANA

El lunes último se fundó en Salamanca, en medio del mayor entusiasmo, la Federación periodística castellana, acordándose las bases de ella con la representación de veintiocho periódicos. Las nobles iniciativas de incansables periodistas de Valladolid y otras ciudades hermanas y las corrientes de simpatía que circulaban con más efusión de algún tiempo a esta parte entre las provincias de la vieja Castilla, han dado un hermoso fruto en esa Federación, fundada exclusivamente para el engrandecimiento de esta tierra, la más pura y genuinamente española, la que constituye el corazón de la raza.

Mucho y bueno han dicho en estas columnas gallardas plumas al hablar de este pensamiento de fraternidad, realizado tan brillantemente en Salamanca y coincidiendo con el homenaje al poeta Galán, el cantor del terruño castellano.

Sólo queremos hacer constar hoy, según las noticias que a nosotros llegan, que la Federación de la prensa castellana es ya un hecho y que de aquí en adelante la labor de las hojas impresas en todas las provincias de la región no será una labor aislada, sino animada por una fecunda unidad de pensamiento, en lo que a los intereses generales de Castilla se refiera.

Coincidiendo con esta patriótica empresa, se ha fundado en Valladolid una revista semanal ilustrada, que aparecerá el día 8 del mes próximo en aquella ciudad; en esa revista, escrita por plumas castellanas, donde toma cuerpo la unión fraternal de los periodistas de la región, irán el sentimiento y el pensamiento de Castilla, su arte, sus intereses intelectuales y materiales a enriquecer páginas, que seguramente han de tener feliz suceso.

Nos congratulamos de toda esta actividad, de estas iniciativas entusiastas, que han de remover el patrio terruño y abrir en él hondos surcos repletos de semillas.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Reinosa

Muy elogiada ha sido por los que miran con interés lo concerniente a la enseñanza la carta que el brillante escritor y querido amigo nuestro don Ramón Sánchez Díaz ha publicado en este mismo periódico, dirigida al digno director del Instituto don José Escalante, reclamando justicia en el asunto del colegio que los hermanos franceses de Ploermel tienen antilegalmente establecido en edificio y con subvención de un Municipio que se titula español. No hemos hablado antes de tan bien escrita carta, esperando poder hacerlo también del resultado, pero como éste se retrasa, lo hacemos hoy sin perjuicio de volvernos a ocupar del asunto cuando se sepa algo definitivo.

Tiene razón Sánchez Díaz; es de imprescindible necesidad que por el director del Instituto, el ministro del ramo, el Consejo, o por quien tenga que hacerlo, sea resuelta esta cuestión que está sirviendo de pábalo a la maledicencia de las gentes que ven cómo son letra muerta las leyes.

Las de Instrucción pública vigentes ordenan que, para abrir un colegio, escuela o Academia, han de cumplirse multitud de requisitos, y entre otros, la publicación en el Boletín Oficial de la solicitud de apertura; y más tarde la autorización del director del Instituto.

Nada de esto se ha hecho aquí; hasta se ha abierto el Colegio vergonzosamente, apareciendo un hermano francés (el que hace de director) un día; a la semana siguiente otro, por cierto demasiado joven para tener práctica en la enseñanza, y a la otra semana otros tres, también juveniles, viniendo todos en diferentes trenes para no llamar la atención. Se ha dado el caso enorme de pagarles al Municipio los meses que no han estado en Reinosa.

Ha habido protestas de dignos concejales, denuncias de padres de familia; hay un pleito contencioso entablado por el Licenciado don Luis De-Vos, cuyo contrato con el Ayuntamiento fue pisoteado por éste; ha habido dos recursos de alzada del mismo señor, y otro de revoque, los tres desestimados por el Gobernador; hasta el señor Sánchez Guerra, siendo ministro de Gobernación, contestó que la Asociación de Ploermel estaba fuera de la ley; y a pesar de todo y sobre todo siguen en el Colegio, sin que sepan dónde han estudiado lo que enseñan, que proezas han hecho de la enseñanza, ni qué influencias tienen para poder reírse de las leyes españolas y de los que tan en poco tienen su patria que acorren con los brazos abiertos lo que otros arrojan.

Cómo osaréis que está España de profesores el que sepa que un Municipio dedica el dinero del pueblo a subvencionar franceses que enseñan los rudimentos de la lengua de Cervantes?

Esto sucede en Reinosa, donde dos de los ya dichos hermanos explican la primera enseñanza a niños como los del Alcalde Ruiz Huidobro y el diputado provincial García Morante. ¡Qué bien les inculcarán el amor a la patria a esos pequetinos!

Para mayor baldón, la escuela municipal lleva cerrada todo el mes por traslado a Villahoz del maestro que la desampañaba. ¿Es que no hay maestros con servicios acreditados que puedan ser nombrados, aunque sea interinamente? Porque hay quien piensa que conviene retardar la provisión para engrasar la escuela de los hermanos Ploermel.

Sabemos que en cuanto se reanuden las Cortes, diputados eloquentes hablarán de este crimen de lesa patria, que la Sociedad facultativa de Ciencias y Letras se ocupará del asunto, y que la Asociación de

Magisterio no dejará pasar en silencio esta enorme, pero, mientras, podemos decir el Ayuntamiento de Reinosa «El que habéis dado sí que ha sido un espectáculo mengua de España».

Gabáreo

Conferencias.—Mañana, domingo, a las tres de la tarde, dará en este pueblo la segunda de las Conferencias organizadas por el Centro Obrero el doctor don Emilio Sierra, de Cayón, que se espera esté tan concurrida como la dada últimamente por el doctor Pozas.

Cabezón de la Sal

El miércoles, 20, se celebraron en la parroquia de Cabezón de la Sal oficios por el alma del joven y acreditado industrial de esta villa don Isaac de la Puente, emparentado con distinguida familia montañesa, y fueron muchas las personas que acudieron a rendir un tributo de aprecio y simpatía a la memoria del difunto, cuyos allegados nos ruegan demos en su nombre las gracias a los amigos que asistieron al funeral, que tendrá continuación los días 3 y 4 del corriente en la misma parroquia de aquella localidad, a las siete de la mañana.

Reciba la familia del finado nuestro pésame más sentido.

Noticias oficiales

En el Ayuntamiento de Corvera se halla expuesto al público, por término de ocho días, el reparto vecinal para cubrir las atenciones del presupuesto de 1935.

Los contribuyentes de Guriezo que hayan sufrido alteración en su riqueza rústica, pecuaria o urbana pueden presentar la relación de sus altas y bajas debidamente documentadas para ser incluidas en el arrendamiento del corriente año.

El Ayuntamiento de Saro, llama al mozo del actual reemplazo Juan Manuel Gutiérrez Corral, para que se presente en aquella Corporación a responder de los cargos que le resulten del expediente de prófugo que se le halla formando por la no comparecencia a los actos de clasificación y declaración de soldados.

Los contribuyentes del Ayuntamiento de Argos que hayan sufrido alteración en su riqueza rústica, pecuaria o urbana, pueden presentar sus altas o bajas, debidamente documentadas, para ser incluidas en el arrendamiento del corriente año.

El ferrocarril a Liérganes

Ahora que por las autoridades se está tratando de promover obras para proporcionar trabajo a las clases obreras, sería oportuno invitar a las personas que están interesadas en la construcción del ferrocarril de Solares a Liérganes, a una reunión y ver la manera de que, haciendo desaparecer todas las dificultades, dieran comienzo esas obras, que según tenemos entendido, importarán de 90 a 100.000 duros.

Esta cantidad se encuentra en poder de unos señores, que son los primeros en desear su pronta inversión en una obra que, como ésta, tanto beneficiaría a toda aquella comarca; pero parece ser que la causa de que no se de comienzo desde luego a la construcción del ferrocarril, no es otra que la tenaz resistencia de algunos propietarios de terrenos que son necesario expropiar para el trazado de la línea.

Para el Gobernador civil, señor Gutiérrez de la V. g., a quien tanto interesa resolver la crisis obrera por que hoy se atraviesa en esta capital y en la mayor parte de los pueblos de la provincia, es este un asunto en que fácilmente podría intervenir y es posible que no le costara gran trabajo el hacer desaparecer los obstáculos que se oponen al comienzo de aquellas obras.

La línea que hay que construir para este nuevo ferrocarril es de ocho kilómetros y como en todo el trayecto podría trabajarse a la vez, en ella encontrarían ocupación unos mil obreros.

No dudamos que el señor Gobernador civil habrá de tomar con interés este asunto, e inmediatamente hará las gestiones necesarias para que se llegue a un acuerdo entre las personas que se proponen construir el ferrocarril de Solares a Liérganes y los propietarios de los terrenos, y den comienzo cuanto antes las obras.

Un cadáver

Dos hombres que ayer, a las diez de la mañana, pasaron tripulando una barca por el río de la Magdalena, vieron boyando el cadáver de un hombre en el centro de la bahía.

Inmediatamente acudieron donde estaba, lo echaron unos cabos, consiguieron amarrarlo y lo remolcaron hasta la escuela del citado muelle, pasando en seguida aviso a la Comandancia de Marina, y poco después se presentaba allí el juez instructor de Marina, señor Avelchú, y el secretario, señor Ríos, procediéndose a extraer del agua el cadáver, que fue trasladado en una camilla al depósito del Hospital de San Rafael.

El cadáver estaba vestido con una chaqueta, pantalón y botas.

Se le hizo un minucioso reconocimiento y en uno de los bolsillos se le encontró una cédula personal y varios documentos de embarque, entre ellos un pase expedido por la Comandancia de Marina de Coruña, a nombre de Manuel Martínez Saulo, natural de Coruña, de 30 años, marinero.

De este sujeto se tenían algunos antecedentes en esta Comandancia, según recordó al leer su nombre el secretario, señor Ríos.

Manuel Martínez era tripulante del vapor Cabo San Sebastián, cuando este buque hizo el salvamento del vapor Linnet, hoy Lino. A este marinero, como a los demás tripulantes del Cabo San Sebastián, le correspondía una parte del salvamento y sólo otro y él eran los que faltaban de recoger la cantidad que les correspondía en esta Comandancia

de Marina. Para conocer su paradero, por esta dependencia se ofició a la de Ooruña, que contestó diciendo que el Manuel Martínez estaba actualmente navegando en un vapor inglés y que desconocían su paradero.

Cuando ya se había desistido de buscarle, hará unos 15 días se presentó en esta Comandancia de Marina reclamando la parte que le correspondía por el salvamento del Linnet; se le exigió que presentara una persona que le garantizara y se retiró de la oficina sin que volviera a aparecer.

No se supo cómo el Manuel Martínez había venido a esta capital.

Se le encontró también un reloj de plata. No tenía dinero ninguno.

El cadáver estaba en completo estado de descomposición, al extremo de faltarle parte del cuero cabellado.

Se desconoce si se trata de un crimen, de un suicidio o de una desgracia, cosa que es posible pueda quedar aclarado hoy, que se hará la autopsia al cadáver por los médicos militar señor Sánchez y forense del distrito del Este, señor Bravo Moreno.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Ana Ballarín García, porque a las siete de la tarde del día 1.º de mayo del año último, la procesada se pegó con Angela Ramírez, provocada por ésta, mordiendo a la atrevida derecho y excusándola una lesión que necesitó asistencia facultativa por espacio de 20 días. El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, de autora, con la circunstancia atenuante 4.ª del artículo 9.º, a la procesada, para quien pidió la pena de un mes y un día de arresto mayor, indemnización de 20 pesetas y costas.

La defensa de la procesada solicitó su absolución por concurrir en su favor la eximente 4.ª del artículo 8.º del Código penal.

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en la próxima semana:

Día 3.—La causa procedente del juzgado de Castro Urdiales, seguida contra Columbianas Iglesias, por robo.—Defensor, señor Montero; procurador, señor Cuá.

Día 4.—Idem de la del de Torrelavega, contra Josefa Isabel Amayo, por hurto.—Defensor, señor Solano; procurador, señor Cuá.

Día 4.—Idem de la del de Santander, contra Jacinto Corvera, por hurto.—Defensor, señor Rivero; procurador, señor Mezquida.

Día 5.—Idem de la del de id., contra Andrés Rivero, por atentado.—Defensor, señor Nardiz; procurador, señor Mezquida.

Día 6.—Idem de la del de Villacarriedo, contra Santiago Santa María, por lesiones.—Defensor, señor Lavín; procurador, señor Reguero.

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal a dos mujeres por formar un escándalo en la pescadería y a un individuo por abrir un taller de planchado en la Cuesta de la Atalaya, sin tener permiso.

Una desgracia

Un carro tirado por un caballo que con varias costas de pasado se dirigía a la estación del Norte, atropelló ayer, a las tres y cuarto de la tarde, a un niño de tres años en el Molledo.

El carro partió de la Almotacenia y al dar vuelta para tomar la calle de Peñaherboza, contró la desgracia.

Según manifestó el carretero Sandalio García González, iba el sentido en una de las varas y el caballo caminaba con bastante velocidad, cuando se le interpuso un chico, cruzando por delante del vehículo, y para no atropellarle echó hacia un lado el caballo, pero no se dio cuenta, hasta que oyó los gritos de la gente, que había arrollado a otro niño que debía ir corriendo detrás del primero.

Según algunos testigos presenciales no cruzó por delante del carro, que caminaba efectivamente con demasiada velocidad, más chico que la víctima.

A este infeliz criatura, le pasó una de las ruedas del carro por encima de todo el lado derecho del cuerpo. Recogido en seguida fue conducido a la Casa de Socorro, donde por el médico de guardia se le apreciaron las siguientes lesiones: herida contusa en la región frontal, contusión en la región parietal y otra en la tempo-maxilar derecha, presentando hemorragia por el oído y síntomas de conmoción cerebral.

La víctima de este desgraciado accidente se llama Luis Bilbao Jaureguiza, de tres años.

Después de curado, en bastante grave estado se le trasladó a su casa.

En la Casa de Socorro se le personó el Juez municipal suplente del distrito del Este, señor Lomberra, en funciones de instructor, y el notario señor Pérez, quienes se trasladaron después a las oficinas de la guardia municipal a continuar las diligencias sumariales.

El carretero, Sandalio García González, ingresó en la Cárcel.

Un herido grave

Ayer tarde se trasladó al pueblo de Oneto el Juez de instrucción del distrito del Este, señor Martínez Valdés, acompañado del secretario señor Escobio y del médico señor Bravo, con objeto de tomar declaración a un herido y practicar algunas diligencias para el esclarecimiento del hecho que, según nuestros noticias, ocurrió en la forma siguiente:

En la noche del sábado último se encontraban en la taberna de Camus, en aquel pueblo, los vecinos Eusebio Alonso y Teodoro Toca. Sin que, al parecer, nada hubiera ocurrido entre ellos, el Toca dio una patada y una bofetada al Alonso, tirándole al suelo, y salió del establecimiento.

Más tarde, encontrándose el agredido en otra taberna del barrio de Arriba, volvió a presentarse el Teodoro, llevando un palo, y, sin que tampoco hubiera cuestión alguna, dio un golpe en la cabeza a Alonso, causándole una herida de bastante consideración.

El herido se fue a su casa, y sin curarse permaneció hasta ayer, que su familia avisó al médico señor Polanco, quien le reconoció, y al ver su gravedad dio parte al Juzgado de instrucción.

Según parece, el herido presentaba síntomas de conmoción cerebral y su estado era grave.

Un muerto y dos heridos

Ayer mañana se recibió en este Gobierno civil un telegrama del Alcalde de San Vicente de la Barquera, dando cuenta de una desgracia ocurrida la tarde anterior, en los trabajos de prolongación del ferrocarril Cantabrico, y que costó la vida a un infeliz obrero.

Según parece, próximamente a las seis de la tarde del día 30, se hallaban varios obreros trabajando en una trinchera del pueblo de La Acebosa, cuando de repente, de uno de los taludes se desprendió una piedra, y antes de que pudiesen retirarse cogió debajo al operario Manuel Santibáñez Sánchez, dándole tan fuerte golpe que quedó muerto en el acto.

También resultaron heridos los operarios Antonio Sánchez y José García, que se hallaban junto al Santibáñez en el momento de alcanzarle la piedra.

El Juzgado de instrucción se presentó inmediatamente de tener conocimiento de ello en el lugar del suceso, empezando a instruir las oportunas diligencias, dando orden de que fuera levantado el cadáver y trasladado al depósito del cementerio, donde había de practicarse la autopsia.



R. Presmanes, dentista. Fuente, 1 duplicado, principal.

Caballo de silla y de tiro. Se vende uno magnífico, edad cinco años, alzada de cuatro a cinco dedos sobre la marca. Informar a don Benjamín del Río, Cabezón de la Sal.

Triste destino. De todos los casos tristes de indigencia y de infortunio que se registran con dolorosa frecuencia en un medio de los refinamientos de nuestra civilización, hay algunos que, por las circunstancias que los rodean, llaman más vivamente a la piedad y al sentimiento.

Tal es el caso de un anciano médico, don Gabino López, que se encuentra en Santander en una situación penosísima, enfermo hace tres meses, sin recursos, sin vestidos adecuados. Este pobre anciano, cuya bondad y excelente corazón son conocidos y estimados de cuantos le conocen, se ve, después de haber consagrado su vida a una carrera, en un trance capaz de inspirar profunda lástima al alma menos sensible.

Pedimos a nuestros lectores piedad y una limosna para este triste anciano. En su domicilio, Roamayo, 21, 1.º, 6 en esta Redacción se admiten donativos en ropa de 6 dineros para aliviar su enfermedad, su indigencia y su dolorosa vejez. Será una obra de verdadera caridad.

Una detención. Por orden del Juzgado militar fue ayer detenido al presentarse en el cuartel de María Cristina a declarar en la sumaria que se le instruye como autor del artículo Carta abierta.—A un compañero recruta, publicado en el último número de La Voz del Pueblo, el joven E. ilustrado obrero socialista Eduardo Torralba Baei, quien pasó después a la cárcel a disposición de la autoridad militar.

Muy de veras lamentamos el percance ocurrido a este joven escritor y estimado amigo nuestro, y esperamos que pronto será puesto en libertad provisional, bajo fianza, pues se trata de un simple delito de imprenta, que seguramente no reviste la importancia que se le ha querido dar.

El Gobernador militar. En el tren correo de ayer llegó a esta capital el general de brigada, Gobernador militar de esta plaza, don Ricardo Contreras, acompañado de su distinguida señora e hijo.

En la estación los esperaban las autoridades, todos los jefes y oficiales de los distintos cuerpos de guarnición en Santander y muchos amigos particulares.

Fiesta del Arbol. Esta tarde se celebrará la Fiesta del Arbol organizada por la comisión de Obras del Ayuntamiento.

Los niños de todas las escuelas de Santander se reunirán, con sus respectivos maestros, a las dos de la tarde, en la Avenida de Alfonso XIII, de donde partirá la comitiva para la Albericia.

Con sentimiento supimos ayer que se encuentra enfermo de alguna gravedad, nuestro estimado amigo y colaborador, el director de la Revista Popular de Higiene, don José García del Moral.

Muy de veras deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Por el Gobernador civil de Guipúzcoa se ha autorizado para remitir a esta capital, consignadas a don M. Valenciaga, dos escopetas.

En este Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Ciencias, sección de físico-químicas, expedido a favor de don Carlos Rojas Bermejo.

Bomberos voluntarios. Se convoca a todos los individuos del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo correspondiente, a la revista mensual regular que tendrá lugar mañana, domingo, a las ocho y media de la misma, en el parque de la Sociedad.—El primer jefe.

Cuando se trata de importar ganado bueno y barato, se recurre a las naciones del Plata; de aquellos privilegiados países proceden la tan acreditada Oporto Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Multas. El señor Gobernador civil ha multado en 20 pesetas a una individuo por llamar la atención de los transeúntes y desobedecer a los agentes de la autoridad.

Entre una noche tenebrosa en una habitación donde reina la más completa obscuridad, y respiro un olor embriagador. ¿De dónde se exhala ese perfume? ¿Es del catiz de alguna flor exótica? No; es de un frasco de Agua de Colonia de Orive, cuyo aroma me es felizmente conocido; ¡es admirable que pueda darse por 3 reales un frasco de olor tan exquisito y de tantas aplicaciones higiénicas y medicinales!

El domingo 2 de abril, a las cuatro de la tarde, empezará a darse los renombrados bailes campestres por la afamada charanga de Santa Cecilia; ésta empezará a las tres y media, y los bailes por las calles del Sardinero hasta el punto donde se celebran Campo Roero, segunda plaza (Sardinero) estos bailes tendrán lugar todos los domingos y días festivos.

Matadero ROMANCO DE AYER. Reses mayores, 11; menores, 8; kilos, 2.370. Coeficiente, 55. Para el estrarriado: mayores, 1; kilos, 110. Mareas de hoy. Pleamar: 1'14 mañana y 1'38 noche. Bajamar: 7'34 mañana y 7'56 tarde.

Observaciones meteorológicas DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 769; a las doce, 769'2; a las cuatro de la tarde, 769'8.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 15'8; a las doce, 17'8; a las cuatro de la tarde, 16'2. Máxima, 18'9. Mínima, 11'7. Tendencia del barómetro, subir.

La Cascarina Leprino es el mejor remedio contra el estreñimiento, siendo a la vez el más barato, puesto que una sola caja basta para un tratamiento completo y consigue la curación de esa enfermedad.

Movimiento marítimo DIA 31. Buques entrados. Cabo Quejo, de Bilbao, con carga general. Palomares, de Saint Nazaire, en lastre. Duro, de Gijón, con carga general.

Buques salidos. Peña Rocas, para Tyne-Dock, con mineral. Cabo San Martín, para Bilbao, con carga general. Duro, para Bilbao, con carga general.

Tuna Santanderina. Se convoca a todos los individuos que la componen a una reunión que se celebrará mañana domingo en el local de ensayos.—El Secretario.

VIDA NUEVA. La mejor casa para comer. CALLE BAILÉN, NUM. 2. Amplias y cómodas habitaciones para viajeros.

Rey de los postres. Indispensable por ser el más tónico y estomacal que se conoce. Pasta y jalea de manzana. Pídanlo en todos los establecimientos de ultramarinos y fondas. Fabricante Francisco L. Tames LLANES (ASTURIAS)

Conquistas de la ciencia. Imprimir perfección de líneas y expresión de conjunto transformando en correcta una nariz chata, aplastada o remangada, haciendo desaparecer el aspecto repulsivo de algunas personas por narices deformes, es lo que realiza con resultados maravillosos el médico especialista don Alfredo Gallego, director del Gabinete de Consultas de Madrid, San Bernardo, 18 duplicado.

Sus grandes éxitos en las complicadas operaciones que practica, como en la curación de la sordera, tisis laríngea, ozena (feidez de aliento) y lupus, son obra de 30 años de estudio y constante práctica dedicados a los modernos procedimientos de curación de estas enfermedades.

El café tostado marca «Tres Coronas» se sin duda alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Moka, Caracolillo y Hacienda, de Puerto Rico, y se expende en paquetes sellados, en LA UNIVERSAL.—Blanca, 19

Restaurant EL CANTABRICO. DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. HERRAN OORTES (PLAZA NUEVA). Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200.

Cocina francesa y española. Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Ragú a la francesa.

BOLSA. MADRID. Día 31. Día 30. Interior, F. E. y D. 78 55 78 50. Idem idem, C. 78 60 78 55. Idem idem, A. B. 78 93 78 90. Amortizables por 100, P. B. D. 98 55 98 50. Idem idem, C. B. y A. 98 55 98 55. Cédulas Banco Hipotecario de España al 5 por 100. 000 00 000 00. Idem idem al 4 por 100. 103 90 104 00. Tabacaleras. 442 50 405 00. Banco de España. 442 50 441 00. Idem Hispano-Americano. 114 00 110 50. Idem de Castilla. 00 00 00 00. Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza. 000 00 000 00. Cambio sobre París a la vista. 31 95 31 70. Londres a idem. 33 21 33 11. Exterior español en París. 92 30 92 07. Bolsa de Barcelona, interior. 78 62 78 37. Idem corriente en esta Bolsa. 78 67 78 50. Azúcareras: acciones preferentes. 96 50 94 50. Idem Obligaciones. 100 90 100 50. Idem idem ordinarias. 47 00 46 50.

Tendencia: firme. Varona. BARCELONA. OIERRE DEL BOLSIN. Barcelona 31.—19'00.

Interior. Estampillado. Cambio de París conocido. 77 85. Amortizables por 100. 92 30. Almansa 5 por 100. 98 75. Arizas 5 por 100. 102 85. Colonial. 105 68. Nortés. 80 12. Orenses. 45 30. Alicante. 79 70. Potosí. 32 20. Londres. 33 29.

F. Romaguera. CORREDORES REALES DE COMERCIO. Representante en Santander, VALERIN F. CÁNCARA.

COTIZACION. de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

Acciones de la Compañía Nueva Montaña, con cédula, 33'50 por 100 (pesetas 10.000). Obligaciones del ferrocarril Cantabrico, Cabezón a Llanes, a 153'75 por 100 (pesetas 50.000).

Santander, 31 de marzo de 1905.—El Adjunto de turno, Manuel Ordo.

BILBAO DIA 31. VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES. Acciones Banco de Vizcaya, 204 por 100. Ferrocarril Bilbao a Durango, 98 por 100. Minera Sierra Alhambilla, 160 por 100. Unión Resinera Española, 164'50. Seguros La Polar, 97 por 100. Obligaciones Ferrocarril Tudela a Bilbao, 1.ª, 107 por 100.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo». ANGEL DELGADO MORAL. Frente a la Catedral y próximo a todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería. SE SIRVE A DOMICILIO. Hospedaje completo desde 4'50 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos con orquesta gratis. Plato del día: Gallina en pepitoria.



SOLUCIONES A LAS ANTERIORES. A la charada.—RA-MO-NA. A la charada en acción.—SA-MA-RE-TA-NOS.

CHARADA. Prima es una chica guapa que dá primera, segunda, de que prima dos tres cuatro es terciá cuarta y lo jura.

JERoglÍFICO.

SSEP. Un cuadro de Sorolla. Sol de la tarde se titula la última admirable obra pictórica del genial pintor valenciano que aparece en el número próximo de Blanco y Negro, donde, bajo una originalísima portada a todo color, hay otros interesantes originales de los artistas de Xaudard, Martínez Abades, Méndez Branga, Medina Vera, Lengua, Sánchez, Estevan, Melitón González, y literarios de Alcántara, Rusgüel, Camba, Vicente Medina, Gómez Carrillo, Manuel Laesa, etc.

El número de Abecedario del mundo del jueves 30 de marzo trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente: Las Antillas francesas (Orléans de Virel). El avión como contraveneno energético.—La actriz más fea del mundo (Interesantes declaraciones de Mlle. Polaire).—Calamidades peculiares de grandes poblaciones.—Billetes de travía de nueva invención.—Otra expedición ártica perdida.—La música y las mujeres (Nuevo arte de escoger esposas).—Otro remedio contra el mareo; otra porción de artículos, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recortes, etcétera.

Publica además este número el último pliego encuadernable de la preciosa novela italiana El hombre de los ojos verdes, con ilustraciones de Alvarez Dumont.

PUBLICACIONES

Un cuadro de Sorolla. Sol de la tarde se titula la última admirable obra pictórica del genial pintor valenciano que aparece en el número próximo de Blanco y Negro, donde, bajo una originalísima portada a todo color, hay otros interesantes originales de los artistas de Xaudard, Martínez Abades, Méndez Branga, Medina Vera, Lengua, Sánchez, Estevan, Melitón González, y literarios de Alcántara, Rusgüel, Camba, Vicente Medina, Gómez Carrillo, Manuel Laesa, etc.

El número de Abecedario del mundo del jueves 30 de marzo trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente: Las Antillas francesas (Orléans de Virel). El avión como contraveneno energético.—La actriz más fea del mundo (Interesantes declaraciones de Mlle. Polaire).—Calamidades peculiares de grandes poblaciones.—Billetes de travía de nueva invención.—Otra expedición ártica perdida.—La música y las mujeres (Nuevo arte de escoger esposas).—Otro remedio contra el mareo; otra porción de artículos, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recortes, etcétera.

Publica además este número el último pliego encuadernable de la preciosa novela italiana El hombre de los ojos verdes, con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Cantabria

Revista quincenal ilustrada. AGRICULTURA, GANADERÍA, INDUSTRIA MINERÍA, CIENCIAS Y SUS APLICACIONES. Director: B. Rodríguez Parets.

Cognacs del marqués de Barambio

Son tan baratos y mucho más finos que los demás cognacs españoles.

Son tan finos y muchísimo más baratos que los cognacs franceses.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Las deudas de Ultramar

Por acuerdo de la Junta clasificadora de las deudas de Ultramar se ha dirigido una circular a los Gobernadores para que, a medida que la Gaceta publique las relaciones de créditos liquidados, se reproduzcan en los Boletines Oficiales las cantidades liquidadas, con los nombres de los interesados.

Las peticiones de los alcoholeros

El señor García Alix ha manifestado que la dirección general de Aduanas está tramitando todas las instancias presentadas por los alcoholeros y vinicultores.

Las Cortes

El señor Villaverde, interrogado acerca de los rumores relativos al aplazamiento de la reunión de Cortes para octubre, contestó que son gratuitas cuantas afirmaciones se hagan, pues aún no se ha ocupado de la fecha de dicha apertura.

Los estudiantes

Los alumnos del sexto grupo de Medicina desautorizan el comunicado publicado ayer en la prensa y dicen que están al lado de sus compañeros igual que el primer día.

Una comisión de huelguistas se reunió en la Unión Escolar esta mañana y después visitó al Gobernador para invitarle a que consienta y presida la manifestación que se organizaría para ir a la Presidencia del Consejo.

También se quejaron de que la policía detiene los telegramas a la puerta de la Unión Escolar.

El Gobernador les prometió depurar el abuso.

En la reunión celebrada esta mañana en el Colegio de San Carlos, se leyeron las adhesiones de sus compañeros de Valencia, Béjar, Cádiz, Murcia, Valladolid y Granada.

Después de mucho discutir se acordó esperar a que una comisión, compuesta de dos alumnos de cada grupo, visite al señor Villaverde para tomar acuerdos.

Se dio un voto de gracias a la Prensa, acordándose celebrar nueva reunión mañana a las diez.

Los estudiantes fueron reunidos hasta el centro de Madrid, disolviéndose sin producir ninguna alboroto.

La comisión visitó nuevamente al Gobernador para comunicarle que visitaría al señor Villaverde una comisión, habiendo desistido de realizar la manifestación proyectada.

El Gobernador les dijo que había comunicado al señor Villaverde la pretensión de los estudiantes de que solicitara el jefe del Gobierno una audiencia del Rey para la comisión, y que le contestó que no lo consideraba constitucional ni prudente, estando en huelga.

La comisión rogó que no como estudiantes sino como particulares, lo hiciera él, a lo que se negó.

A las cinco de la tarde visitó la comisión al señor Villaverde, permaneciendo media hora en la Presidencia.

Le expusieron el motivo del conflicto, reiterándole su propósito de persistir en la huelga.

Al salir dijeron que no se habían entendido, por lo que las cosas continuaban en igual estado.

La comisión se trasladó a la Unión Escolar, comunicando a los estudiantes el resultado de la entrevista.

A las once de la noche se reunieron los estudiantes, cambiando impresiones, y se nombraron comisiones que visiten a los profesores para saber la opinión de cada uno.

El Kaiser en Tánger

Comunican de Tánger que al amanecer apareció la ciudad adornada y con arcos de triunfo levantados por las colonias de españoles, alemanes e ingleses.

Los franceses se han abstenido y están disgustados, pues comprenden que el viaje del Kaiser disminuye la influencia suya en Marruecos, mientras favorece a los españoles.

En las calles hay muchas banderas alemanas e inglesas, 32 francesas y más de mil españolas. Numerosos moros acuden armados.

A última hora, a petición de la legación francesa, se engalanan las casas francesas.

Llegaron los cruceros franceses Sinois y Duchayla.

El mar está algo agitado. A las diez de la mañana entra en la bahía el Hamburgo, conduciendo al Kaiser, escoltado por el crucero Federico Carlos.

Los cruceros franceses y la plaza hacen estivas, a las que contesta el Federico Carlos.

Los oficiales alemanes prueban los caballos que ha traído el tío del Sultán, entre los que hay uno magnífico, que montará el Emperador Guillermo.

Los diplomáticos esperan al Soberano alemán en el muelle.

A las once y veinte minutos van a bordo del Hamburgo el general von Scholl, ayudante del Kaiser, y el encargado de Negocios de Alemania.

A las once y cuarenta y cinco desembarca Guillermo II, siendo recibido por el tío del Sultán, con quien conversa.

Le presentan a la delegación marroquí y la colonia alemana le da la bienvenida, expresándole su fidelidad.

El Kaiser contesta, diciendo: «Me siento feliz al saludaros, campeones de la industria y el comercio alemanes, que mantenéis firmes los intereses de la Metrópoli en un país libre».

Al llegar a la Aduana, donde se hallan las tropas marroquíes, toca la música francesa.

El Kaiser viste uniforme del primer regimiento de la guardia, y se dirige a la legación alemana.

En la plaza del Gran Zocco los moros corren la pólvora, mientras toca la música del Sultán.

El entusiasmo es extraordinario y los españoles le ovacionan.

Al pasar por la puerta de la Marina, el ministro de España, con el personal de la legación y los moros le ovacionan.

Las tropas del Sultán forman en la carrera.

En la legación alemana recibe el Kaiser a los ministros y encargados de negocios y luego a los notables marroquíes con El Menhebi.

Después le presentan a los miembros de la colonia alemana.

En las habitaciones particulares conversó nuevamente con el tío del Sultán.

También en dichas habitaciones conversó con los ministros de Inglaterra, Italia y España.

Con este último conversó detenidamente.

A la una y media el Kaiser se dirigió al barrio de la Marina y a las dos de la tarde embarcó, haciéndole la plaza los saludos de ordenanza.

El representante del Sultán envió los regalos de éste a bordo del Hamburgo.

Antes de salir el Kaiser de la legación alemana le fue presentado el capitán francés Fournier, instructor de tropas marroquíes.

En Mahón

Según dicen de Mahón se espera la llegada del crucero Numancia conduciendo al Capitán general de Baleares, que recibirá al Emperador Guillermo en nombre de don Alfonso.

A las siete de la mañana del lunes llegará el Kaiser a Mahón a las cinco de la tarde.

El cónsul alemán organiza una excursión en honor del Kaiser y se preparan festejos para obsequiarle.

El Cisneros le tributará honores. Mañana publicará el Alcalde un bando invitando al vecindario a que engalane los balcones.

Los cruceros Cisneros y Numancia saldrán 20 millas mar adentro para escoltar al Kaiser hasta el puerto.

Créase que Guillermo II visitará el mausoleo donde está enterrado un oficial alemán, que fue amigo íntimo del Emperador durante su juventud.

El año pasado el Kaiser sólo saltó a tierra para ir a poner una corona sobre la tumba de su antiguo amigo.

Después de las fiestas que se celebrarán, los cruceros Cisneros y Numancia marcharán a Valencia, para saludar allí a don Alfonso.

Preliminares de paz

Un despacho de Londres dice que se asegura se halla próxima la paz de Rusia y el Japón y que el árbitro es el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt.

En San Petersburgo se asegura

que Lamsdorf entregó al Zar un informe en el que se decía que ante las dificultades de Macedonia sería útil terminar la guerra.

Otro despacho de San Petersburgo dice que en Tsarkóie-Selo se celebró un Consejo secreto bajo la presidencia del gran duque Nicolaiewitch.

Se preguntó si era posible la continuación de la guerra y contestaron todos negativamente.

Después se preguntó si la paz es necesaria y todos contestaron afirmativamente.

El duque transmitió los acuerdos al Zar, quien llamó a varios hombres de Estado, quienes también le aconsejaron la paz.

Lamsdorf recibió entonces autorización para empezar las gestiones.

Lamsdorf solicitó el apoyo de monsieur Delcassé, quien transmitió a Mr. Roosevelt una lista de las condiciones que deberán ser descartadas del acuerdo eventual.

Asegúrase que Roosevelt tiene ya las proposiciones japonesas, pero no es cierto.

Estudiantes de provincias

En Logroño, Granada, Salamanca, Barcelona, Cádiz, Valencia, Béjar y Valladolid se han verificado manifestaciones estudiantiles secundando a los madrileños.

En Cádiz hubo desórdenes.

Explosión

Dicen de Calatayud que en el muelle de la estación del ferrocarril Central de Aragón hizo explosión una caja que contenía materias explosivas, hiriendo gravemente a un mozo.

El viaje del Rey al extranjero

Dicen de París que el comité del Comercio de la Avenida de la Opera proyecta construir dos grandes monumentos con motivo de la llegada de don Alfonso XIII.

El uno se colocará frente a la plaza de la Opera, representando las Columnas de Hércules con el Escudo de España, una gran banda de los colores españoles, un león y un saludo a don Alfonso.

El otro se situará en la plaza del Teatro Francés y representará un Castillo con los torresones de Castilla unidos por una banda con un lema.

En el Escudo de los Reyes Católicos habrá emblemas españoles y franceses.

En las aceras se colocarán hermosos naranjos naturales y mástiles con escudos, rematados por «corbelles» de flores.

Se unirán los mástiles por medio de guirnaldas de lámparas eléctricas y se cubrirá la Avenida al pasar don Alfonso con una alfombra de flores.

De Londres dicen que cuando vaya don Alfonso a aquella capital, el Lord Corregidor le ofrecerá un almuerzo en Guildhall, y se le entregará un mensaje encerrado en un cofrecito de oro que costará 1.500 guineas.

ÚLTIMA HORA

Madrid 1.º—2'45.

Huelga

Un despacho de San Petersburgo dice que se hallan paradas las fábricas de Irkutsk, a consecuencia de haberse declarado en huelga todos los obreros.

El Menhebi

De Tánger comunican que Sidi el Menhebi ha ido a visitar al Kaiser, no por indicación de la Legación alemana, sino del Gobierno marroquí.

La Reina Alejandra

Un despacho de Gibraltar dice que la Reina Alejandra y su familia han marchado a Génova a bordo de su yate que va escoltado por un crucero de guerra.

Antes de zarpar, la Reina, acompañada de sus hijas, sin escolta, visitó el mercado y varios establecimientos de antigüedades, comprando la Reina un riquísimo mantón de Manila.

El público se hallaba aglomerado a su alrededor hasta el punto que se hacía peligroso, por lo que acudieron varios policías, pero la Reina les mandó retirar, siguiendo a pie por las calles.

Con este motivo la Reina fue aclamadísima.

Los estudiantes

En el Centro Escolar, se ha co-

Casa editorial de tarjetas postales

Ediciones en negro, platino, colores y fotocromo; ventas al por mayor y menor. Dep. de la Santander de las principales casas editoriales de tarjetas del mundo. Grandes descuentos a los que se dedican a la venta de estos artículos. Tipos y vistas al fotocromo marca Purger y Compañía de Múnchen, de Asturias, Santander, etc., propiedad de esta casa, únicas en su clase. Bellezas en escarcha, colección de vistas de toda España, monumentos, sports; cuadros de museos. Pidense en todas partes ediciones Librería General, Amós de Escaladte, 10, Santander. Todos los días grandes novedades.

brado esta noche una reunión de estudiantes, acordando que una comisión visite a los catedráticos para solicitar que una comisión de estos visite al ministro como intermediaria para gestionar el logro de sus pretensiones.

Mañana convocarán los estudiantes a los ingenieros agrónomos y a los arquitectos para acordar la forma en que han de adherirse éstos.

Los panaderos

En una reunión celebrada por los fabricantes de pan acordaron, en vista del precio de los trigos y de las harinas, persistir en su acuerdo anterior de subir al precio del pan.

Visita de inspección

El Rey fue al Pardo a inspeccionar la pista en que ha de celebrarse la fiesta típica del lunes, que se halla llena de dificultades.

Escándalo en un teatro

En el teatro de la Zarzuela, y durante la representación de La silla de manos, el público empezó a protestar.

En vista de esto, la tiple Lucrecia Arana, se adelantó en actitud hostil hasta las candilejas diciendo: «Dejad que termine la representación y después protestéis».

Entonces se armó un escándalo fenomenal, protestando todo el mundo.

La mayoría del público se retiró indignado, y la representación terminó en medio de un gran barullo.

Un cadáver

Dicen de Segovia que en el pueblo de Bernardos ha sido encontrado en un pozo el cadáver de María Andrés Villanueva.

Créase que se trata de un suicidio.

Suicidio por hambre

De Toledo dicen que en Santa Cruz de Retamar se ha suicidado un individuo llamado Eustasio García, colgándose de una oliva.

El móvil del suicidio fue la desesperada situación en que se encontraba a causa de la absoluta falta de recursos.

Destrozado por un tren

Un despacho de San Sebastián comunica que dentro del túnel de Santa Catalina, el tren atropelló al guardavía, destrozándole.

Casa asaltada

Telegrafían de Coruña que durante la noche del 27 al 28 del pasado marzo, fue asaltada la casa rectoral del párroco de San Félix de Salos, por cuatro hombres enmascarados.

Para penetrar en la casa tuvieron necesidad de taladrar una ventana, y consiguieron sorprender en la cama al sacerdote y a dos criados.

Los asaltantes se llevaron 120 pesetas de casa del cura, y otras 80 de los cepillos de la iglesia.

Aplazamiento de la apertura de Cortes

En vista de haberse comprobado la noticia del aplazamiento de la apertura de las Cortes, El Imparcial ha obtenido declaraciones de varios prohombres políticos que publicará hoy y las continuará mañana.

El señor Moret dice que no habla del asunto hasta que vaya a Madrid el señor Montero Ríos, y entonces podrán convenir la forma en que habrán de exigir el ofrecimiento del señor Villaverde cuando le entregaron el conocido documento.

El señor Canalejas entiende que la conducta del Gobierno, con el aplazamiento, constituye la negación del régimen en que vivimos y que se ha atentado a la letra y al espíritu de la Constitución.

Considera terminada hace tiempo la larga tregua que pidió el Gobierno para preparar la tarea legislativa, que cree es escasa y modestísima.

Esto dice que se debe a la apatía y la indiferencia de las oposiciones, incluso de su partido, que permiten suceda cuanto ocurre.

El señor Salmerón dice que, cerrado el Parlamento, lo que tengan que decir los republicanos lo dirán en las reuniones públicas.

La misión nuestra ahora—añade—es ver, oír y esperar.

El señor Azcoárate califica de vergonzoso que después de haber ocurrido dos crisis permanezcan las Cortes cerradas, sin haberse explicado tales anomalías.

ARGUI-ONA

Sociedad anónima, Pamplona

Fabricación de las renombradas lámparas de incandescencia marca POLARLANPE

La lámpara POLARLANPE que ofrecemos es ya conocida en el mercado como una de las más acreditadas entre las extranjeras.

Por eso huelga todo elogio. No tratamos, pues, de dar a conocer un producto nuevo, sino de presentar al mercado uno que le es perfectamente conocido, pero con la inapreciable ventaja que representa la disminución de éste.

Tan halagüeño resultado se ha podido obtener merced a un contrato realizado con la Bayerische Glühlampen-Fabrik de Múnchen, por virtud del cual hemos adquirido su fábrica, que hemos trasladado a Pamplona, donde con el mismo personal, idénticos materiales y procedimientos y bajo la dirección técnica de la Bayerische Glühlampen-Fabrik, producimos la misma lámpara que antes se fabricaba en Múnchen y que con la marca POLARLANPE es universalmente conocida por su brillo y duración.

Para pedidos y demás informes dirigirse a la fábrica y oficinas, Navas de Tolosa, 33 y 35, Pamplona.

Respecto a la cuestión económica entiende que el Gobierno ha contraído grave responsabilidad.

El señor Maura dice: «Me impuse como norma de conducta la abstinencia en hacer declaraciones políticas y me reservo mi actitud para exponerla en el Parlamento.»

Conviene recordar que el señor Maura no rectificó sus declaraciones que publicó El Imparcial, según las cuales dijo que tanto al encargarse el general Azcoárraga del Gobierno, como al hacerlo el señor Villaverde, sostuvo la necesidad de reunir inmediatamente las Cortes, pues de lo contrario ocurriría que nunca se había infringido la Constitución como ahora, no explicándose dos crisis sucesivas.

Los panaderos

En la reunión verificada por los fabricantes de pan acabaron por separarse sin acordar la subida.

Decidieron visitar al señor García Alix para enterarse si declara libre la introducción de trigos y harinas, antes de decidirse a elevar el precio.

En vista del resultado convocarán a junta general del gremio para tomar acuerdos.

RICARDO.

La Económica

Grandes almacenes de muebles de Narciso Ortega. Ventas al contado. Precios bajos. Cajas de escritorio, 4,50; idem de comedor y despacho, 3,50; idem de baño, 2,25; mesas de comedor, 4 pesetas; idem de escritorio, 3,32 pesetas; idem de noche, 4,5 pesetas; idem de cocina, 2 pesetas; bancos de jardín, 23; asientos y rejilla de Viena para toda clase de sillones.

Gran colección de cuadros al óleo y oleografías de comedor, paisajes, cazas e imágenes. Especialidad en colecciones tapizadas, en clases y precios.

Rupalcación, núm. 4 (Anos Pesos) SANTANDER

Santa Lucía

S. A. INDUSTRIAS REUNIDAS

Libertad, 1.—Plaza de Numanzia, 1

Panadería.—Pancillos de Viena para el chocolate.

Fábrica de pastas italianas para sopa.

Idem de chocolates de 1 a 3 pesetas paquete. Se garantiza su pureza.

Idem de torrefacción de cafés de clases superiores.

Idem de jabones de la acreditada marca La Esplendor.

Idem de purificación y refinación de aceites de oliva, única en Europa, superior a la manteca, marca La Esplendor.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES

de Pedro Ouesta.—Becedo, 11

Lanas de Castilla. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano a 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones.

Se hacen colchones a domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dicho trabajo.

CORCHO HIJOS

Cocinas de todas clases con hornos para asados y depósito para agua caliente, desde 50 pesetas en adelante.

Cocinas con termosifón para obtener agua caliente a la altura que se desee para baños, lavabos y fregaderos.

Cocinas especiales para hoteles, colegios y comunidades.

Baños de hierro con verdadera bañera de porcelana inglesa, más baratas y mejores condiciones que las de mármol.

Lavabos y fuentes de porcelana inglesa.

Inodoros completos con cisternas, tapa de madera barnizada, baxa de porcelana inglesa, desde 60 pesetas.

ANUNCIO

Se admiten proposiciones hasta el 15 de abril para la construcción de una casa en el solar número 30 de la calle de San Francisco.

Los planos y condiciones pueden verse en el escritorio de don Adolfo Vallina, quien se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente ó desecharlas todas.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Los señores que deseen hacer la esplanación del solar que ha de ocupar el nuevo edificio, presentarán, en las oficinas del establecimiento—Ruamayor, 33—, el precio del metro cúbico de desmonte de tierras para vaciado del solar y cimientos, antes de las seis de la tarde del 6 de abril próximo.

Las proposiciones serán escritas y en pliego cerrado.

La Junta de gobierno se reserva el derecho de aceptar una ó rechazar las proposiciones.—El Director gerente.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y aplicación

DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA

Compañía, 22. Teléfono 522

Especialidad en juegos de alocos, comedores, salas, gabinetes, despacho etc.

Gran surtido en alfombra y cortinas de variedad de modelos.

Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Óptimas reducciones para el pago en plazos

Gran restaurant Villa de Suances

DE ISAAC BENITO

CUBIERTOS DESDE 2 PESETAS

Los favorecidos de este restaurant hallarán las mejores marcas en vinos y licores y un esmerado servicio en su cocina a cargo de un acreditado jefe.—Servicio a domicilio.—Teléfono número 126.

Plato del día: Cordero a la riojana.

Por poco dinero

se consigue una habitación; gran surtido de papeles pintados de mucho gusto; los hay también de estilo modernista. Precios sin competencia. Pérez del Molino y Compañía, droguería, plaza de las Escuelas. Sursursal: Vía-Ras, 1 y 3, al lado de Siringer

Fijas

peladillas, así como piñones y garrañadas, sin disputa ninguna la confitería Ramos, Becedo, 11.

Se vende

la casa número 47 del paseo del Alta y huerta contigua, frente al cuartel de María Cristina. Tratar en dicha casa con su dueño don Pedro del Río.

COMPANIA A LAS OBLIGACIONES

DE LA

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Desde esta fecha se admiten en las oficinas del Banco Mercantil suscripciones a la primera emisión de 80.000 obligaciones especiales hipotecarias, creadas por la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, según escritura pública otorgada en Madrid el 17 de enero de 1905.

Santander 29 de marzo de 1905.—El secretario, Alfredo Trubia.

Se hallan

a la venta la legítima pasta de guayaba y las salsas en conserva marca La Cubana, en los establecimientos de los señores Aldasoro y Compañía, La Universal, Abraham Otero y la señora Vial de Ceballos.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º—Santander

Clases de repaso a los alumnos oficiales de Instituto a horas compatibles.—Bachillerato gobernao oficial y práctico; idiomas; preparatorio de carreras especiales; mecanografía; gramática; dibujo; numerosos claustros de profesores titulados; estudio vigilado en la misma Academia.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription durations and advertisement types.

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' showing rates for obituary notices in different columns and formats.

Table titled 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN' listing various locations where the newspaper can be subscribed to.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 10:45.

Entrepa de apartados y lista, de 9 a 14 y de 15:30 a 18.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12:30.

FERROCARRIL BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7:05, 13:15 y 17:15.
Para Marrón, a las 17:40.

Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7, 10 y 17:30 combinan en Traslavina con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.

salidas de Cabezón: A las 7:40, 14:50, (correo), 11:55 y 17:35, para llegar a Santander a las 9:30, 13:35, 16:30 (correo), y 19:20.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santandrina
Peña Angustina.—En Santander.
Peña Cabarga.—En Santander.

EXTRAÑO PODER MENTAL

De qué modo influye en nosotros
Sorprendentes palabras de un Comité nombrado para profundizar el hipnotismo y señalar las ventajas que ofrece al público



El hipnotismo no es un arte, una erestión fantástica de la imaginación, sino una realidad, uno de los poderes más avasalladores, susceptible de producir los mayores bienes.

Sordos

en 300 casos, 300 curas de zumbidos, ruido oídos y cóleras. Sin molestias con el Sordito Thompson, de chilo infalible. Caja, 4 pesetas. Venta boticas. Consulta gratis por carta al doctor Mateos, Alcalá, 41, 1.º, Madrid.

Idioma inglés
Enseñado correctamente en seis meses en el Colegio Comercial Catford, Londres. Curso especial para españoles. Prospectos dirigirse Arturo Sala, Ibañez, 14, entresuelo derecha, Bilbao.

Potencia al hombre
Fecundidad a la mujer
Sin medicamentos, pronto y gratuitamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales inducidas al organismo genital de ambos sexos, la que comunica los ardores y lozanías de la más sana y vigorosa juventud.

Liquidación de papeles pintados encontrarán en la calle de San Francisco, número 20.
Grandes rebajas de precios.
No confundirse: San Francisco, 20, al lado de la joyería del señor Fresmanes.

Ramón Pellico
Profesor veterinario higienista
Inoculaciones (vacunaciones) preventivas y curativas de las enfermedades infecciosas contagiosas del ganado vacuno. Seroterapia. Informes y memorias sobre reproducción, recría, mejoramiento e higiene de los ganados. Industria lechera y sus derivadas. Policía sanitaria y desinfecciones, etc., etc.

TOS
FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ostras frescas
pesetas 0.50, 0.85, 1.20 y 1.50 docena. Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

La Imperial
Gran zapatería
Calle de la Blanca, número 16
Depósito del mismo fabricante para vender al público a precio de fábrica.

Máquinas para hacer medias
Del mejor sistema, se venden calle del Sol, número 13, 1.º izquierda.

Se necesitan oficiales y aprendices de modista.
Atarazanas, 11, 2.º

Se desea una o dos señoras o matrimonio sin hijos para vivir en familia, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Señora de compañía
Se ofrece, informarán en esta Administración.

La Curación Segura
DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES
Se obtiene con los Preciosos Remedios
PECTORAL de ANACAHUITA
ACEITE de HIGADO de BACALAO

Compagnie Générale Transatlantique
VALORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES
El día 22 de abril saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE

VINO NOURRY
A la vez
Depurativo y Fortificante.
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de
DEBILIDAD
ANEMIA
LINFATISMO y
ENFERMEDADES del PECHO
Sustituye con ventaja a las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL
Preparación más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, insipiente, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2.50 pesetas.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
I.º de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

Retrato de Alfonso XIII
Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en color, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los talleres de la casa que tiene en la población la sucursal de la Société Générale de Peinture, Rue de Valenciennes, 10, París.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presente CAPSULAS de SÁNDALO morirá que las del doctor PIZÁ, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Unico aprobado y recomendado por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben. Este precioso cuadro puede adquirirse en la Administración de este periódico y en la Librería General Aspra del Correo, al precio de 10 pesetas.

IMPRENTA DE EL CANTABRICO
Calle de la Compañía, número 3.—Santander
En este Establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos, tales como prospectos, facturas, tarjetas, folletos, periódicos, etc., con los tipos y maquinaria necesarios.